

# NOTICIERO GRANADINO

ANO XIV Número suelto, 5 céntimos Sábado 10 de Noviembre de 1917 Número suelto, 5 céntimos NUMERO 4.904

## PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

En Granada	En el resto de España	En el extranjero
1'50	2'00	2'50

COMUNICADOS DE 1 A 25 PESETAS LÍNEA, A JUICIO DEL DIRECTOR

Redacción y Administración, Lachambra, 8, 2.º

## DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

## PRECIO DE LAS INSERCCIONES

En las Planas	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
1.ª	1'00	0'50	0'25	0'10
2.ª	1'00	0'50	0'25	0'10
3.ª	1'00	0'50	0'25	0'10
4.ª	1'00	0'50	0'25	0'10

## EN LAS PLANAS

1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
1'00	0'50	0'25	0'10
1'00	0'50	0'25	0'10
1'00	0'50	0'25	0'10
1'00	0'50	0'25	0'10

Una vez más advertimos a nuestros colaboradores, que se publiquen o no, nunca se devuelven las cuartillas

## DE BLECCIONES

### Garantías al elector

Hemos llegado a la víspera, del día en que las elecciones municipales se han de celebrar, y nos creemos obligados a dirigir un llamamiento al verdadero cuerpo electoral, para que ayude a depositar su voto en las urnas. Estas elecciones no han de hacerse como todas, aun cuando el pecado original de su génesis, en plena descomposición de los partidos de turno, no pueda recíprocamente una conducta por parte del Gobierno y de sus representantes en las provincias. Pero si pueden éstos, particularmente en las capitales de provincia, garantizar el derecho electoral y la independencia del elector.

Mucho llevan adelantado los partidos históricos, con sus organizaciones, sus intereses creados, sus empleados obligados, sus mesas amañadas y sus matones a sueldo; pero todo esto puede y debe contrarrestarlo una acción gubernativa inteligente y celosa, que desee de verdad, el respeto a la voluntad del elector, ordinariamente suplantada, cuando no cohibida y coaccionada por los electores de oficio. El día de mañana pudiera serlo de luto para Granada, si la autoridad interpretara el apartamiento de la lucha, en el sentido de abstenerse de toda intervención en la misma, dejando campar por sus respetos a los vividores de la política, para que una vez más, falsificaran la voluntad del cuerpo electoral. Importa pues, saber, de qué deben abstenerse los alcaldes y gobernadores y en qué deben intervenir.

A nuestro juicio, es muy laudable la abstención en procurar el triunfo de los candidatos tales o cuales. Para un ministro como el actual y para unos gobernadores de provincia, desvinculados transitoriamente de la más alta categoría del poder judicial, con objeto de garantizar la pureza del sufragio, exclusivamente, hace bien que no sepan quienes son los candidatos, ni se enteren de las probabilidades de triunfo, de unos u otros. Esta es la abstención.

Pero ahí debe concluir, para empezar a interesarse por que todo el engranaje de la máquina electoral funcione sin rozamientos. Es como una fabricación cualquiera. Al ingeniero mecánico no le incumbe que las primeras materias sean unas u otras, ni que los productos tengan mayor o menor aceptación en el mercado; su responsabilidad se circunscribe a que la maquinaria funcione sin interrupción ni defectos durante la jornada, y a que no se rompa ninguna pieza por falta de lubricantes o por descuido suyo.

Al presidente de la Audiencia en funciones de gobernador civil, no le importa el número, ni la calidad de los presuntos concejales, pero sí debe preocuparse de que las mesas se constituyan debidamente; de que presidente, adjuntos e interventores, usen de sus derechos, pero no abusen de ellos; de que los candidatos guarden la debida compostura en los colegios, sin que la condición de diputados a Cortes, de algunos, sea bula de Meco para atropellar por todo; de que el interior de los colegios electorales no sea una zahurda, donde la fuerza de los pulmones o la brutal de los puños imponga su voluntad o rompa una urna, perturbando la elección; de que el acceso a los colegios no se dificulte con grupos de electores, que se pretexen de reparar candidaturas, impiden la emisión del voto, coaccionando a los electores independientes; de que en las tiendas de bebidas inmediatas a los comicios, no se preparen los matones que han de suplantarse a los verdaderos votantes; y de que las inmersiones de los colegios no se conviertan en lonjas de contratación de sufragio, por pujas a la lana.

Fruto de esta preocupación debe ser la conducta de la autoridad, y en ello debemos estar interesados todos los amantes del orden, porque si en las primeras elecciones que presiden altas personalidades del poder judicial, ocurren los mismos alborotos de siempre, se falsifica el sufragio como decostumbre y llega a correr la sangre, habremos conseguido macular uno de los pocos prestigios que van quedando en este país sin ventura. Un gobernador muy condecorado de sus deberes y del pueblo que regía, siempre se procuraba un día tranquilo de elección tomando las vísperas con tiempo. Unos rigurosos cacheos llevados a cabo por la guardia civil, durante las doce horas que precedían a la apertura de los colegios, daba por resultado una tranquilidad octaviana el día de la elección.

Si los electores verdaderos, bien aventados con su tranquilidad y enemigos de disgustos, saben que a una limpia de armas prohibidas a la gente maleante, se une la de una recogida de beodos, para obtener la libertad de la calle y de las inmediaciones de los colegios que permitan poder llegar a ellos sin dificultad, y que ya allí, nadie les ha de importunar, siendo su voto respetado, las elecciones de ma-

ñana podían acercarse mucho a la sinceridad apetecida por el Gobierno y por el país, porque esos electores de carne y hueso acudirán a las urnas sin dificultad. Pero si la abstención del Gobierno consiste en dejar hacer lo de siempre; en que los matones impongan su voluntad; en que los borrachos provoquen a los ciudadanos pacíficos; y en que los políticos de oficio desplieguen todo el arsenal de sus ardides marrulleros, entonces los electores se retraerán, por ellos votarán los *nomios* y el resultado será la continuación de la franquichela administrativa que ha motivado la actuación de las Juntas de Defensa, a las cuales tendremos que pedir por favor un tres de Enero, siglo XX, que nos libre de tanta chusma. (1)

## Servicio especial

### Crónica madrileña

Entramos en un momento de calma política. Después de la enorme convulsión que produjo la crisis de ocho días, que fue algo así como una amenaza, de que los partidos políticos no encontrasen opinión bastante que los ayudara a formar un Consejo de la Corona, empieza ahora el período de calma que siempre viene inmediatamente detrás de las tormentas. Es un período que por hoy, no está turbado más que por el venticello de ambición de algunos políticos desilusionados y por los enojos que suscitará la provisión de altos cargos.

Fuera de esto, en el ambiente político reina una paz magnífica y bienhechora, que debe servir a los flamantes ministros para preparar su obra y dar el mentís más rotundo a los que desconfían de su preparación, o por lo menos, de la falta de preparación de algunos, para hacer la anhelada renovación.

No obstante, después de toda operación dolorosa, viene siempre un momento de letargo producido por el desfallecimiento. Después cuando la reacción surge, suele agravarse la dolencia y se producen las complicaciones. El caso puede ser éste. El país acaba de sufrir una conmoción tan grande, que no es extraño sienta ahora un hondo cansancio. Además, la prolongada lucha y la debilidad congénita de todos los que representan las fuerzas de opinión, y la tremenda conmoción del mes de Agosto, han agravado el estado de la enfermedad nacional que se llama anemia.

Tiene algo de extraño que pasada la crisis, que ha sido como una operación, entremos ahora en un lapso de decaimiento? Por esto la opinión del país no se manifiesta en estos días. No se manifiesta, porque está en el letargo subsiguiente a toda crisis orgánica, que ha producido un gran desgaste de energía. No obstante, hay que esperar la reacción. Inevitablemente, la reacción se produce después de estos períodos, y unas veces viene acompañada de fiebres altísimas y otras es franca, como cuando se recobran las fuerzas perdidas y renace la vida nueva.

No sabemos cuál de los dos casos sobrevendrá ahora, pero no es posible que a los señores ministros se escapen estas deducciones, que brotan de la perspicacia más obtusa. Por lo tanto, es de esperar que los que se han comprometido con tanta vehemencia a curarnos de nuestros males de años, acometan enseguida la labor regañadora, y atiendan, antes que a hacer política de partido, a entablar con trocercias con sus adversarios y a dirimir pleitos viejos de exclusiva competencia personal, a solucionar el gran problema español, problema de hambre, problema de economía doméstica, más que problema de economía nacional, aunque sea consecuencia de la mala administración pública de siempre.

La prensa, en general, levanta una campaña cruda y casi unánime, contra este Ministerio, sin que hasta ahora haya otras razones sino las políticas, que no son las que ahora pueden tener fuerza para dirigir la opinión en cualquier sentido. Sería mejor, indudablemente, y más patriótico, que todos esperaran hasta ver los resultados de la gestión ministerial, para luego juzgar de su eficacia. Sería más patriótico que se cooperara a la obra, hasta ahora de buenos propósitos y de esperanzas, pero no de desaliento, para que desde el primer día se obstaculice y se ponga trabas a un Gabinete, que después de todo, surgió como una solución, después de haberse negado a gobernar los que ahora le combaten y merecen, por lo menos, el elogio de haber afrontado responsabilidades muy serias, en un momento en que los que más blasonan de patriotismo, las elidieron, como Dios y sus intereses le dieron a entender.

## La campaña logística militar

Como rectificación del telegrama enviado por varios tenientes de alcalde y concejales del Ayuntamiento de Guadix, el alcalde de la ciudad accitana nos manda el siguiente:

«Alcalde gobernador civil de Granada. Habiendo leído hoy en los periódicos de esa localidad, telegrama dirigido a V. E. por concejales alistas, protestando de mi improvisación, culpable de que no se hayan alojado en esta ciudad los representantes de la cuarta división orgánica, a mi vez contraprotesto ante V. E. de dicho telegrama que puede tener la evidencia esfruto de una maniobra política en consideración a la situación general de la política y con miras electorales.

Algunos de los firmantes dificultaron en sus casas los alojamientos, entre ellos don Antonio Pérez Moreno y don Pedro García Tarifa.

Aunque convaliente de una enfermedad, tomé mis medidas para atender mercedamente a dicha alta representación del ejército y aunque dispuse de poco tiempo pues me comunicó el día 7 a las 12 y 30 la llegada para el mismo día a las 21 y 20 de dichos señores militares, se trabajó sin descanso para alojarlos dignamente, faltando solo diez alojamientos por la oposición de algunos señores más obligados a dar ejemplo de ciudadanía.

Yo como alcalde de esta ciudad en nombre propio, lamento, más que nadie lo ocurrido y prego en el espíritu hospitalario, que no puede ser escurecido por los señores que dificultaron los alojamientos.

Guadix 9 de Noviembre de 1917.—El alcalde, Manuel O. Mérida.»

## NUEVO CONSEJERO



D. Joaquín Fernández Prida, MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

## Política

El gobernador civil sostuvo ayer conferencias separadas con los señores La Chica, Rodríguez Acosta, Maurell, Jiménez López y Yudes.

El motivo de las entrevistas fué hablar de la próxima lucha electoral, exhortando al señor Fort a todos para que procuren mantenerse dentro de la más estricta legalidad, y que no extremen los procedimientos.

Los señores La Chica y Acosta se mostraron conformes, como asimismo los demás señores, que prometieron velar ellos mismos por la pureza del sufragio.

Hicieron presente los señores Maurell, Jiménez López y Yudes que habían retirado su candidatura.

Hablando después con los periodistas, el señor Fort y Belloc le repitió su promesa de que el sufragio se emitiría con absoluta libertad.

Para ello ha dado terminantes órdenes a los jefes de Seguridad y Vigilancia, practicándose numerosos cacheos.

No se permitirán aglomeraciones de público en las puertas de los colegios, persiguiéndose rigurosamente la compra y venta de votos.

Ha dispuesto el gobernador que se cumpla con todo rigor la ley del descanso dominical, y que para evitar que el domingo se produzcan desórdenes y alteración del orden público, se cierren las tabernas, hoy sábado, a las doce de la noche y no se abran hasta el lunes.

Durante la noche del 7 en Salobreña, un numeroso grupo presidido por el juez municipal señor Martín, hermano del exalcalde don Gonzalo, atacó al jefe de policía y dos vigilantes, maltratándolos y quitándoles las armas.

Del hecho conoce el Juzgado de Instrucción del distrito de Motril.

A petición de numerosos electores del distrito de las Angustias, presentará su candidatura por el mismo, don Antonio Antelo Ruano, reformista.

En Santafé se celebró anoche, a las siete, un mitin de propaganda electoral, hablando los señores don Luis Harciano, don Carlos Morenilla y don Antonio Ortega Molina.

bién un mitin de propaganda electoral conservadora, tomando parte en dicho acto don Carlos Morenilla y el candidato señor Ortega Molina.

El mitin se celebró en la casa llamada de *Tres y medio*, asistiendo numerosas personas.

—En el barrio de San Pedro hicieron asimismo propaganda don Adrián Caballero Garzón, candidato maurista por dicho distrito, y el citado señor Ortega Molina.

Ambos señores hablaron ante numeroso público en el amplio local de las Chirimías, a las nueve y media de la noche.

—Durante el día de ayer visitaron al gobernador civil don Alfredo Velasco, director de los Tranvías; don José María Álvarez, ingeniero agrónomo; y el presidente de la Diputación, don Antonio Moreno Pérez; el vice, don Nicolás Cuadrado; los diputados, don Antonio García Trevijano y don Vicente Iñáñez; y D. Carlos Domínguez y don Luis Márquez Anglada.

—El mitin electoral de alianza de las izquierdas, no ha podido verificarse en el teatro Alhambra, por la imposibilidad de utilizar los aparatos del alumbrado.

Tendrá efecto esta noche, a las nueve, en la Casa del Pueblo (calle del Aire).

—Por la línea de Andaluces hoy marchará a Caba, desde donde se trasladará a Madrid, el exsubsecretario de Instrucción pública don Natalio Rivas Santiago.

—Anoche dió un mitin de propaganda electoral en su centro de la calle de Santiago, el candidato conservador por el distrito de Santa Escolástica don Enrique Moreno Agrela.

—Ayer recibimos el siguiente despacho de Motril:

«Con esta fecha digo al presidente del Consejo, ministro de la Gobernación y gobernador civil, lo siguiente:

Como candidato proclamado a concejal y visitando a numerosos electores, he sido vigilado y seguido por agentes de policía al servicio de la Alcaldía. Además, el jefe de policía apenzaba a los interventores designados, previniéndoles que si el domingo ocupan sus puestos se les ocasionarán disgustos graves.

Protesto indignado de estos manejos caciquiles, que imposibilitan la libertad del sufragio.—Antonio Rosales.»

## Triunfo de un compañero

Recordarán nuestros lectores que, con motivo del III Centenario del P. Suárez, la Facultad de Derecho de Granada abrió un concurso en el mes de Abril, con objeto de premiar un trabajo sobre el tema *Significación del P. Suárez en la cultura jurídica*; trabajo que, dada la índole de su materia, tratando de estudiar al insigne filósofo en uno de sus matices intelectuales más amplios y más profundamente sondeados, ofrecía un campo vastísimo de dificultades dentro del molde a que había de ajustarse.

Varios fueron los concursantes, figurando conocidos escritores y hombres de saber jurídico.

Hace pocos días, reunida la junta nombrada al efecto para juzgar los trabajos presentados (junta constituida por cuatro catedráticos de la citada Facultad de Derecho), acordó por unanimidad conceder el premio, consistente en 500 pesetas en metálico y un diploma de honor, a nuestro compañero el joven abogado don Eloy Escobar de la Riva, cuyo trabajo, aparte el mérito jurídico que en sí lleva, merecedor como está siendo, de toda clase de elogios, es una fuente de literatura, hija de una fantasía fogosa y apasionada por la ciencia.

Eloy Escobar de la Riva ha triunfado esta vez. Su triunfo, que a todos ha llenado de júbilo, lo estimamos en el alma, toda vez que, además de muy amigo nuestro, comparte con nosotros las tareas periodísticas.

Reciba, pues, nuestra más íntima felicitación y deseamos que el éxito de hoy sea el comienzo de una serie interminable de triunfos.

## CONGREGACIONES MARIANAS

Esta noche, a las nueve, dará una conferencia en la Academia de la Juventud perteneciente a dicha congregación, el joven estudiante de Medicina don Luis Alonso Moreno, versando sobre Bacteriología.

Mañana domingo, a las nueve de la mañana, celebrarán dichas congregaciones, establecidas en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, la fiesta de San Estanislao de Kostka, con una Misa cantada y Comunión general de laíces y estancieros.

A las tres de la tarde, tendrán un acto lírico-dramático en honor del angelical joven San Estanislao de Kostka.

He aquí el programa:

- I. Discurso preliminar.
- II. Constancia de San Estanislao. (Diálogo). Señores Torres Miguel y Valdecasas.
- III. La Comunión. (Lira). D. Miguel Mesa.
- IV. Muerte del Santo. (Poesía). Don Gonzalo Mata.
- V. Un criminal de buen alma. (Drama)

representado por el Cuadro de declamación de los Luises).

Los entreactos serán amenizados con música ejecutada por los Congregantes y el maestro Benítez.

## COSAS DE LA PUBLILLA

### El concepto de la moralidad

Supone *La Publicidad* que si su colaborador (no puede renunciar a los trucos de su fantasía) no me hubiera tildado de sistemático, habrían quedado sin respuesta sus alusiones al NOTICIERO y a mí. Está equivocado el periódico de la calle de Gracia. Lo que me hizo contestarle una vez (a cambio de las muchísimas que le desprecio) fué su insidia acerca del juego, pues aún cuando no me alcanza, de vez en cuando, conviene aprovechar las ocasiones para recordar la existencia en Granada, de periódicos que cuentan entre sus fuentes de ingresos el dinero de los jugadores. La lástima es que el Código Penal esté redactado, de suerte, que si se acusa a un *chantagista* de que lo es—aún cuando lo sea—el *maître chanteur* pueda obtener de los tribunales una condena contra el que dijo la verdad. Imperfecciones de las leyes, que por amparar la dignidad humana, permiten a muchos granujas escurrirse entre sus mallas.

*La Publicidad*, que cuando los jugadores compran el silencio de cierta clase de periódicos—deshonra de la profesión—se calla; y cuando los jugadores destinan a Beneficencia, lo que en las *bonancibles* épocas sirve para tapar bocas de periodistas sin vergüenza y sin decoro, alborota; no tiene derecho a aludir al NOTICIERO. Mi periódico, desde el primer número, adoptó una línea de conducta en ese particular, que es la única honrada; supuesto que el vicio del juego como el de la prostitución, no se corrigen con campañas de prensa. El NOTICIERO nunca se ha ocupado del juego, ni de los jugadores; lo mismo cuando había dinero para comprar silencio de periódicos, que cuando ese dinero se destinaba a fines benéficos.

Retrata de cuerpo entero a *La Publicidad*, la cuenta que ajusta a los rufeteros, para deducir la inmoralidad, del hecho de haber ganado aquéllos, 80.000 pesetas líquidas y destinar menos de 3.000 pesetas a donativos benéficos. ¿Es que si hubieran dado otras tres mil pesetas a los canales que suelen tomarlas en épocas más *bonancibles*, ya no existiría inmoralidad? Y en cuanto a la reticencia, de que yo tenga la *desinteresada* obligación de defender al señor Blasco, no he de contestarla. Tú te llamas Gómez de la Cruz y yo me llamo Echevarría. Esto basta.

Todavía hay clases.

Juan Echevarría

## CRONICA DE SOCIEDAD

Vino de Pinos Puente, don Rafael López Sáez.

\* Ayer salió para Sevilla, nuestro querido amigo don Miguel Urquiza.

## El asunto del Instituto

Ayer, con motivo de la natural efervescencia que viene notándose entre los alumnos del Instituto, a causa de las inadecuadas condiciones del Colegio de San Bartolomé y Santiago, donde actualmente se dan las clases, los escolares se negaron a entrar en las cátedras, formándose una manifestación que recorrió algunas calles de los alrededores.

Los alumnos de la Universidad hicieron causa común con sus compañeros del Instituto, negándose éstos a entrar en clase.

Al pasar los manifestantes frente al Instituto nuevo, se promovieron algunos tumultos, quedando destrozada la valla que le rodea.

Varios individuos intentaron aprovecharse de la confusión, arrojando algunos tabloncillos para hacerles desaparecer, lo cual evitaron con su presencia el vigilante Benito Campoy y otros.

Cuando los estudiantes se proponían subir a un tranvía que pasaba por allí, aparecieron cuatro parejas de seguridad, invitándoles a que desistieran de su propósito.

Así lo hicieron los manifestantes.

Una comisión de alumnos visitó al gobernador, solicitando les autorizara para celebrar una reunión a las cuatro y media de la tarde.

Ortorgado el permiso, se fijó la correspondiente convocatoria asistiendo al acto, casi todos los estudiantes.

Varios de ellos hicieron uso de la palabra, acordándose en definitiva dirigir un telegrama al ministro de Instrucción pública, interesándole que autorizara la continuación de las obras del nuevo Instituto, para que en plazo breve quede terminado.

También acordaron nombrar una comisión que represente a los padres de los alumnos, la cual visitará a las autoridades académicas de Granada para que éstas a su vez recaben del contratista de las obras del Instituto, la habilitación en plazo breve del primer piso a fin de que se den allí las clases.

## AYUNTAMIENTO

Orden del día He aquí el orden del día para la sesión que celebrará hoy el Ayuntamiento:

Dictámenes de la Comisión de Fomento, que ya tenemos publicados.

La Comisión de Hacienda propone la aprobación y pago de las siguientes cuentas:

Por autopsias en el mes de Octubre, 60 pesetas; algodón y otros efectos para la Casa de Socorro, 72; función de Nuestra Señora del Rosario, 80; efectos para el Decanato, 140'50; herrajes a las caballerías de la limpieza en el mes de Octubre, 47 pesetas 90 céntimos; ídem sección montada, 54'25; alumbrado del Cementerio en el mes de Septiembre, 45'45; telegramas, 13'70; encuadernación del Censo, 3'10; efectos de desinfección, 34'60; impresos para cuentas y relaciones de jornales, 78 pesetas 80 céntimos; tapado de hoyos y zanjas desde el 28 de Octubre al 3 de Noviembre, 1.401'20; arena para el paseo del Cementerio, 60'20; reparación del camino del mismo, 57'70; materiales para el mismo, 465'08; racionado para los caballos de los guardias en el mes de Junio, 1.367'25; ídem en Julio, 1.339'30; en Agosto, 1.263'50; en Septiembre, 1.324; en Octubre, 1.412'80; adquisición de efectos para la misma, 546'50.

Extracto de los acuerdos adoptados por la excelentísima Corporación durante las sesiones celebradas en el mes de Octubre.

La misma Comisión de Hacienda propone también la aprobación y pago de las siguientes cuentas:

Por gastos menores en Octubre, 106'30 pesetas; a la Compañía General por alumbrado de los Juzgados de Instrucción en el mes de Octubre, 46'50; ídem de la Cárcel Audiencia, 107'50; racionado a los presos de la Correccional en Octubre, 1.363'20; ídem de la Cárcel de partido en el mismo mes, 345 pesetas 76 céntimos; a presos transitorios en el mismo mes, 676'40; arreglo de urnas y confección de tres nuevas, 107'40.

Decreto del señor alcalde sometiendo al Cabildo, en atención a la urgencia del caso, un presupuesto de 422 pesetas, formado por el arquitecto señor Casas, para la reparación de la acequia del Cadí.

## Vacunaciones

El médico de la parroquia de San Justo don Alfonso García Valdecasas; vacunará en su domicilio (Buen Suceso, 5), desde hoy, a todo el que se presente.

## Por las Escuelas del Ave-Maria

Como tenemos anunciado, el lunes próximo por la tarde tendrá efecto la función organizada por los alumnos de Derecho Canónico a beneficio de las Escuelas del Ave-Maria.

Se representará la aplaudida comedia «El Vergonzoso en Palacio» y «Mañana de Sol» por la Compañía Guerrero Mendoza.

Entre quienes tienen retiradas ya localidades, figuran los señores Márquez Anglada, Montoro, marquesa de Santa Casilda, La Chica (don Felipe), Rattazi, Oliveras, Pérez Suárez, Zayas, Fernández Osuna, Rubio Calmarino, Valverde Márquez, Moreno Agrela, López del Hierro, Segura, Ruiz, Traves, Hernández, Mata, Pajardo, Rodríguez Cabezas, Mercado, Sánchez López, Campos de los Reyes, Orbe, Pelsmaecker, Rodríguez Aguilera, Rodrigo, Arroyo y Valero.

Además, se han recibido donativos, que oportunamente publicaremos.

## NOTICIAS BREVES

En la Casa de Socorro fueron curadas ayer las siguientes personas:

Rita Casayo, de 84 años, de una contusión en el antebrazo derecho.

José Parejo Darilo, de 16 años, de distensión de los ligamentos de la articulación de la pierna derecha.

José Chica Torres, de 80 años, de una herida incisa en la mano izquierda.

Dichos individuos se ocasionaron las lesiones casualmente.

—Si necesitan ustedes tarjetas, sobres, facturas o cualesquiera clase de impresos, acudan a nuestra sucursal, en la Acera del Casino, 23, y allí encontrarán la que deseen en condiciones inmejorables.

—Juan de la Cruz Muñoz, de 72 años, denunció ayer en la Jefatura de vigilancia, que al llegar a su domicilio, calle de Elvira número 144, encontró la puerta fracturada, notando la falta de varias prendas de vestir.

—Piano y armonium.—Se venden de ocasión. Razón don Cándido Orensé. Recogidas 6, segundo.

—En los hoteles de esta capital se hospedaron ayer los siguientes viajeros:

París.—Don Atanasio Ramírez y señora, don Ramón Perdigón, don Manuel Castilla, don Francisco Sanz, don H. Moyano, don Carmelo Bautista, don Jesús Caballero y don Antonio Ruiz Valero.

# Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

## Política

**Política y Villanueva. Habla Prieto**  
 Madrid 9.—El jefe del Gobierno, don Manuel de Falla, ha hablado hoy a los periodistas y esta mañana le visitó el presidente del Congreso, señor Villanueva.  
 Preguntado sobre si habian tratado de la reapertura de las Cortes, contestó negativamente.  
 Añadió que hoy ha firmado don Alfonso los decretos relativos a las credenciales a favor del emperador de España en Rusia, señor de Lisboa, señor Padilla.  
 Dijo también el señor García Prieto que el Consejo de Estado ha de ser favorablemente informado, el presidente de prórroga de la ley de subsistencias.  
 Mañana se firmará el correspondiente decreto.  
 El asunto de la rebaja del descuento a los empleados preocupa mucho al Gobierno.  
 El marqués de Alhucemas se propone recomendar al Consejo de Estado el pronto despacho del expediente relativo a esta cuestión.  
 Agregó que si el informe de dicho cuerpo consultivo no fuera favorable a lo solicitado, se buscaría una fórmula para resolver equitativamente el asunto.  
 Manifestó después que el Gabinete ocupará pronto de la distribución de los donativos recaudados para el ejército y víctimas de los sucesos revolucionarios del mes de Agosto.  
 El señor Dato, al dar posesión al marqués de Alhucemas, le hizo entrega del libro de cheques con las cantidades recaudadas, intactas, para dicho fin, que suman cien mil pesetas.  
 En el Banco de España hay depositadas 72.307 pesetas, en la cuenta corriente abierta para donativos de particulares.  
 El presidente del Consejo aludió al artículo publicado anoche por «La Epoca» acerca del problema de la neutralidad, llamando la atención del Gobierno sobre la inquietud que se advierte en la opinión pública.  
 «Veo—añadió—que no se trata del juicio de los elementos conservadores, sino, simplemente, de un trabajo periodístico.  
 Sin embargo, me anticipo a declarar que el actual Gobierno observa la neutralidad en igual forma que el anterior, sin que en este asunto haya el menor motivo de alarma, ni próxima remota.  
 Precisamente por persistir en esos propósitos me hallo decidido, no obstante los sacrificios que supone, a continuar desempeñando por mucho tiempo la cartera de Estado.  
 Ahora me ocupo en el estudio del cambio de notas mantenido por el marqués de Lema acerca de las negociaciones diplomáticas de carácter comercial que se estaban siguiendo con la Gran Bretaña.  
 Esas negociaciones tenían por objeto defender las reclamaciones justas y legítimas de los exportadores españoles, en especial los de uva y vino.  
 El señor García Prieto dijo además que es probable pero no segura la celebración de un Consejo de ministros para mañana.  
 No debe extrañar, continuó diciendo, la frecuencia con que se reúnen los ministros, pues ello es necesario para el estudio y adopción de todas aquellas medidas conducentes al fomento de los intereses materiales del país.  
 Negó que exista el menor disgusto con motivo de la provisión de altos cargos, habiéndose acordado, en términos generales, no proveerlos hasta pasadas las elecciones generales.  
 Es propósito firmísimo del Gabinete buscar para esos destinos personas aptas, tanto dentro de la política como fuera de ella, pues esa solución es factor principalísimo en el desarrollo de la vida nacional.

**Complimentando a Bahamonde**  
 Madrid 9.—Hoy ha cumplimentado al ministro de la Gobernación, señor Bahamonde, una comisión del Instituto de Reformas Sociales, compuesta de los señores Azcárate y Bonilla.  
 Los comisionados pidieron al ministro la aprobación de leyes beneficiosas para los obreros.  
 No asistió representación obrera a causa del veto que mantienen contra los Gobiernos, acordado a raíz de los sucesos de Agosto.  
 El señor vizconde de Matamala, prometió complacer a sus visitantes, manifestando que cuando se abran las Cortes presentará importantes proyectos de ley de carácter social.

**Los transportes**  
 Madrid 9.—El ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora, ha celebrado hoy una extensa conferencia con el Consejo de Administración de la Compañía del Norte, con objeto de examinar el problema de los transportes y ver el modo de normalizar el tráfico.  
 El ministro pidió después a los periodistas que hagan público el propósito del Gobierno de prescindir de recomendaciones en el envío de vagones y en la concesión de los turnos de preferencia, ya que en lo sucesivo solo se atenderá a la justicia con el fin de resolver equitativamente todas las dificultades y evitar que las influencias agraven los males presentes.

**Los ingenieros de caminos**  
 Madrid 9.—Una comisión del profesorado de las Escuelas de ingenieros de caminos ha visitado hoy al ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora, exponiéndole unos planes para el desarrollo de la enseñanza técnica.  
 El ministro prometió su concurso decidido para que esos planes tengan realidad.  
**El asunto Domingo**  
 Madrid 9.—El presidente del Congreso señor Villanueva ha editado un folleto en el que están todas las comunicaciones, cartas y telegramas que se refieren al asunto del diputado republicano don Marcelino Domingo.  
 Será repartido además a los senadores y diputados, con gran profusión, a los políticos de todos los matices.

**Petición denegada**  
 Madrid 9.—Una comisión de compositores de música ha visitado al ministro de Instrucción pública señor Rodés, pidiéndole la designación del maestro Vives para la Dirección General de Bellas Artes.  
 El señor Rodés se excusó de atender la petición de sus visitantes, por carecer de condiciones legales del autor de *Maruxa*.

**Los altos cargos**  
 Madrid 9.—El ministro de Gracia y Justicia señor Fernández Prida ha manifestado, que una vez terminado el periodo electoral, el Consejo designará quiénes han de encargarse de la presidencia y fiscalía del Tribunal Supremo.  
 El oficial mayor del ministerio y los subdirectores de Prisiones y Registros se han encargado de las direcciones generales.

**Felicitando a las tropas**  
 Madrid 9.—Se ha firmado una Real orden de guerra felicitando a las tropas de la guarnición madrileña, por el brillante estado que demostraron durante la revista de ayer en Carabanchel.

**¿Veto a Echagüe?**  
 Madrid 9.—Parece aumentar la tirantez de relaciones entre el general Echagüe y las Juntas de Defensa.  
 Estas no han puesto reparo a determinadas resoluciones que dictó el excapitán general de Madrid, sino a la excesiva publicidad que les dió.

**Los asambleístas**  
 Madrid 9.—Aunque el señor Cambó considera disuelta la asamblea de parlamentarios, no obstante se han reunido los señores Iglesias, Melquiades Alvarez y Lerroux, determinando convocar a nuevas sesiones apenas pase el periodo electoral, para ocuparse de los últimos sucesos políticos.  
 Parece que a los asambleístas se unirán los partidarios de Alba.

**Una entrevista**  
 Madrid 9.—Interrogado el señor Villanueva acerca de su visita al marqués de Alhucemas, manifestó que solo se habían ocupado del nombramiento de un cónsul.  
 Alguien le preguntó si había propuesto la concesión de la amnistía, bien abriendo las actuales Cortes o por decreto para pedir al Parlamento futuro el *bill* de indemnidad.  
 Contestó el señor Villanueva que no se habló de nada que revelara este propósito.

**Pidiendo un indulto**  
 Madrid 9.—Los alumnos del señor Besteiro han dirigido una instancia al jefe del Gobierno solicitando el indulto para el citado ex catedrático.  
 Manifiestan que obran solamente impulsados por un sentimiento de admiración hacia su maestro.

**Propósitos de Alhucemas**  
 Madrid 9.—Durante la tarde de hoy circularon rumores de haberse verificado una reunión de exministros demócratas. La noticia no ha sido confirmada.  
 También se ha dicho insistentemente en los círculos políticos que el marqués de Alhucemas había mostrado propósitos de disolver el partido que acudilla, despojándose él de la jefatura.  
**A filas**  
 Madrid 9.—En breve aparecerá en la *Gaceta* una real orden ordenando el ingreso en filas del cupo de instrucción que debió incorporarse el pasado mes de Junio.

## El veto a un coronel

Madrid 9.—En los círculos políticos se han hecho hoy grandes comentarios al veto puesto por las Juntas de Defensa al coronel Galarza.  
 Parece que se fundan en dicho jefe militar no ha mandado tropas desde hace dos años.

## Firma regia

Madrid 9.—El monarca ha firmado hoy los siguientes decretos:  
 De Marina:  
 Nombrando jefe de armamento del arsenal de Cartagena, al capitán de navío don Eduardo Guerra.  
 Idem jefe de armamento del arsenal de la Carraca, al capitán de navío don Manuel Tejera.

## La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	Día 8	Día 9
<b>MADRID</b>		
4 por 100 perpetuo		
Fin corriente.	00 00	00 00
Fin próximo.	00 00	00 00
Al contado		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	76 05	76 00
» E de 25.000 »	76 15	76 05
» D de 12.000 »	76 20	76 50
» C de 5.000 »	76 80	76 85
» B de 2.000 »	76 90	76 90
» A de 1.000 »	76 85	76 85
» G y H de 100 y 200 »	76 40	76 50
En diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	95 50	95 00
» E de 25.000 »	95 75	95 00
» D de 12.000 »	96 00	96 00
» C de 5.000 »	96 00	96 00
» B de 2.000 »	96 00	96 00
» A de 500 »	96 00	95 90
En diferentes series	95 75	95 00
Fin corriente.	00 00	00 00
Fin próximo.	00 00	00 00
Nuevo amortizable		
Serie E de 15.000 ptas. nominales.	00 00	00 00
» D de 12.000 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	00 00	00 00
» B de 2.000 »	00 00	00 00
» A de 500 »	00 00	00 00
En diferentes series	87 00	00 00
<b>Bancos y sociedades</b>		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	104 70	104 70
» al 4 por 100	98 50	98 50
Acciones del Banco de España	476 50	476 50
Id. de la C. Arrend. de Tabacos.	00 00	200 00
Id. del Banco Hispano-Americano	161 50	00 00
Sociedad General Azucarera Española. Acciones preferentes	93 00	91 75
Id. id. ordinarias	00 00	00 00
Id. id. obligaciones	00 00	00 00
<b>PARIS</b>		
4 por 100 exterior español	111 85	111 85
4 por 100 francés	60 25	60 25
<b>CAMBIOS</b>		
París a la vista: Francos	74 00	73 80
Londres: Libras esterlinas	20 26	20 25

## EN OCCIDENTE

**Palatinas**  
 Doña Cristina  
 Madrid 9.—La reina doña Cristina regresará a Madrid el día 14.

## Miscelánea

**Las subsistencias**  
 Madrid 9.—El vecindario de esta corte se muestra alarmado por el precio escandaloso que adquieren los artículos de primera necesidad.  
 Desde el principio de la semana han experimentado alza muchos artículos, anunciándose que durante la próxima se elevarán nuevamente los precios.

## HUESCA

**Fallecimiento de un académico**  
 Madrid 9.—Comunican de Huesca que falleció en Fonz el académico de la Lengua y de la Historia, don Francisco Codoa, autor de importantes obras.

## La situación en Rusia

**La revolución maximilista. Luchas en las calles. Detención del Gobierno provisional. Otros detalles**  
 Madrid 9.—Informan de Petrogrado que anteayer, a las dos de la madrugada, después de vivísimo combate, se rindió el Palacio de Invierno, en el que se hallaba reunido el Consejo de ministros, excepto el presidente Kerenski.  
 Los maximilistas ocuparon también los locales del Estado Mayor.  
 Ayer se celebró el Congreso general de los soviets rusos, asistiendo quinientos cincuenta delegados.  
 Se procedió a la elección de la mesa, siendo elegido presidente Lenin, entre grandes videntes de los maximilistas, y vocales, varios socialistas revolucionarios.  
 Fué aprobada la siguiente orden del día:  
 Organización del poder civil, terminación de la guerra por la paz, y celebración de una Asamblea constituyente.  
 Se nombró una delegación que entable negociaciones con los otros organismos revolucionarios para evitar la efusión de sangre.

Durante la celebración de la sesión, por los soviets, se presentó en el local Lenin, siendo ovacionado.  
 Dijo que ahora se ha realizado la verdadera revolución, que será secundada en todas partes.  
 El comité revolucionario ha lanzado una proclama diciendo que los ministros Konovaloff, Nerkin, Tereschentko, Malskovitz y Nikitine, han sido encarcelados.  
 Añade que Kerenski ha huido, ordenándose a todas las organizaciones militares que lo detengan y conduzcan a Petrogrado.  
 Toda complicidad con Kerenski será considerada como delito de alta traición.

## Tiros en las calles

Madrid 9.—Dicen de Petrogrado que anoche hubo algunos tiros en las calles, resultando treinta heridos.  
 El Gobierno provisional ha decidido enviar a Tereschenko, Propovich y Marcone, a la conferencia interaliada de París.  
 El presidente Kerenski ha invitado al general Mankuski, nuevo gerente del ministerio de la Guerra, a examinar minuciosamente los actos del general Verkouski, durante su permanencia en dicho departamento.  
 El examen tendrá carácter de información.  
 El exministro Serinkoff, requerido para dar cuenta del asunto Korniloff, se negó a comparecer ante el comité.

## Versiones contradictorias

Madrid 9.—Según informes recibidos, los maximilistas rusos se han apoderado de Wladivostoff, siendo reconocidos sus Consejos como legales.  
 Otras noticias dicen que las tropas rusas del frente Norte se dirigen a Petrogrado para auxiliar al Consejo de obreros y soldados.  
 Circulan rumores de que Kerenski, después después de conferenciar con el general Rahikoniski y el presidente del Parlamento, salió al encuentro de las fuerzas del frente que marchan a Petrogrado.  
 Otros informes dicen que los cosacos de Kalay rodearon el edificio del Soviet, apoderándose de las oficinas, confiscando muchas armas e hiriendo a varias personas.  
 Los cosacos han prometido proceder también con Soviet de Moscú.  
 Las últimas noticias de Petrogrado, por la vía de Stokolmo, manifiestan que ayer continuaban las colisiones en las calles, levantándose barricadas.  
 Faltan noticias de Petrogrado, y las que se reciben son acogidas con gran reserva, por ser los maximilistas dueños del telégrafo.  
 La prensa francesa e inglesa se limita a señalar la gravedad de los sucesos, sin prejuzgarlos, estimando, desde luego, que no es hora de recurrir a nadie, sino de recurrir a todos los medios para conjurar el peligro de la revolución rusa.

## La guerra mundial

**INFORMES OFICIALES**  
**Parte francés**  
 Madrid 9.—El parte oficial francés dice que durante la noche pasada llevaron a cabo con éxito dos golpes de mano contra las posiciones alemanas del Argona.  
 Realizamos una incursión en la orilla izquierda del Mosa, al bosque de Arvecourt, capturando varios hombres.  
 Nuestras tropas realizaron dos ataques, precedidos de un violento bombardeo, uno al bosque de Lechaume y otro en la Lorena.  
 En la alta Alsacia efectuamos una incursión a las trincheras alemanas de Piviel, destruyendo las obras y capturando material y prisioneros.

**Parte inglés**  
 Madrid 9.—El parte oficial telegrafado de Londres, dice que al este de Argicourt continúa con éxito el ataque emprendido ayer.  
 En el frente de Mesopotamia, los ingleses se han apoderado de Tekis, haciendo 120 prisioneros.

**Parte italiano**  
 Madrid 9.—De Roma telegrafían el siguiente parte oficial:  
 «Nuestras tropas, terminado el repliegue, fortifican las posiciones escogidas para la defensa.  
 Las retaguardias y destacamentos que cubren la retirada, continúan resistiendo heroicamente al enemigo».

**Parte alemán**  
 Madrid 9.—Las noticias oficiales transmitidas hoy desde Berlín, dicen: «En Occidente, violentos combates, especialmente en Artois.  
 Rechazamos, con grandes bajas, numerosas fuerzas exploradoras inglesas que intentaron atacar nuestras posiciones de Arteville y región Norte del Scarpe.  
 Repelimos al adversario en las intermediaciones de Lindau, haciéndole importantes bajas.  
 Nuestra escuadrilla aérea derribó 13 aparatos enemigos.  
 En el frente oriental, sin novedad.  
 En Macedonia, rechazamos al enemigo que atacó nuestras trincheras del arco del Czerna.  
 En Italia rechazamos a las tropas enemigas, vadeando el río Liverna y avanzando por las carreteras montañosas, a pesar de la copiosa nieve.  
 Hicimos numerosos prisioneros, obligando al adversario a replegarse hacia el río Prave».

## Collares fantasía

**Surtido grande en modelos nuevos - Colección completa en dibujos y precios**  
**EL BUEN TONO**  
 Precios fijos GRAN VÍA, 2

## EL LEÓN

donde se vienen recibiendo diariamente importantes remesas de géneros de todas clases, para la temporada de OTOÑO E INVIERNO.  
 A pesar de la constante subida de precios que vienen sufriendo todos los artículos, esta casa procura fijarlos con la menor diferencia posible a los antiguos, reduciendo una utilidad PARA COMPRAR BARATO COMO EL LEÓN  
 Ninguna casa: NO DEJEN DE VISITARLA  
 Precios seriamente fijos: Ventas al contado  
 Mesones, 93, EL LEÓN,  
 (ahora Pósta Zarrilla, 93)

## SALAT

Casa fundada en 1830 **SALAT** Sociedad Anónima  
 CAPITAL 3.000.000 de pesetas  
**Aceltes puros de Oliva**  
 Fábricas de Jabones, Perfumería, Bujías y Legías, etc.  
 Hoy, a las cuatro de la tarde,  
 Inauguración del establecimiento al detall—CAPU—  
 CHINAS 2 y 4 Y PLAZA DE LA TRINIDAD:  
 40 Sucursales en España

## SUCURSAL DE GRANADA

Teléfono 299  
 III CENTENARIO DE LAS ESCUELAS PIAS  
**Fiesta simpática en Archidona**  
 Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO  
 Los PP. Escolapios de esta localidad han celebrado en los días 4, 5 y 6 del corriente unos solemnísimos festejos con motivo del III Centenario de la Fundación Canónica de las Escuelas Pías en 1617.  
 Dieron principio por una procesión a la iglesia parroquial, por ser pequeña la iglesia del Colegio para el número de personas que pensaban asistir, y para mayor esplendor de las mismas, en las que todo el pueblo iba a tomar parte.  
 En ella se sacó una preciosa imagen de la Virgen de las Escuelas Pías, que se inauguró en el mismo acto y que llamó la atención por la delicadeza y gracia que supo imprimir el escultor al semblante de la Reina de las Escuelas Pías.  
 Acto seguido se dió comienzo al solemnísimos triduo religioso predicando el licenciado don José Soriano Catedrático de Religión en la Normal e Instituto de Málaga, que cantó las glorias de Calasanz y de su obra en una sentida oración sagrada.  
 Los días 5 y 6 siguió el mismo ejercicio del triduo siendo oradores los señores don José Villegas, párroco de Cártama, y don Francisco Muñoz Reina, deán de la Santa Iglesia Catedral de Málaga, quienes desplegaron un entusiasmo y admiración grandísimos hacia el fundador y sus Escuelas, cantando en armoniosos y elocuentes párrafos el fausto suceso que se celebraba.  
 El día 6 a las nueve de la mañana, celebró una Misa de Pontifical, oficiada por nuestro ilustrísimo Prelado don Manuel González Administrador Apostólico de Málaga y siendo panegirista el reverendo P. Fr. Francisco de Sevilla de la Orden de San Francisco en Antequera, que nos recreó con su fluida y elocuente dicción.  
 Por la tarde y después del ejercicio del triduo y de Reservar S. D. M. se organizó el regreso de la procesión al Colegio, desfilando por las principales calles de la población, entre el júbilo de los PP. Escolapios y de sus antiguos y presentes alumnos y el delirio del pueblo que rendía un tributo de amor a Calasanz y a su Benéfica Obra, entre el estruendo de los cohetes y los acordes de la música.  
 Llegados al Colegio fué cantado por los niños de las escuelas el hermoso y entusiasta himno a San José de Calasanz del maestro Arenas.  
 Allí todo fué entusiasmo, allí todo fué contento y vivirá perenne en el corazón de todos los allí presentes que asistimos a tan grato suceso, así como en el corazón del pueblo de Archidona.  
 En la Sección Recreativa y Literaria quisieron los Escolapios dejar también un recuerdo de su maestría en la preparación de sus alumnos para todo.  
 Los días 4 y 5, a las ocho de la noche, se representaron, respectivamente, *Un combate singular, zarzuela; Tres retratos tres pesetas, sainete; Los mendigos, zarzuela, y El número 100, sainete.*  
 Fueron muy aplaudidos, tanto los niños, que parecían actores de profesión, como los PP. encargados de su preparación.  
 El día 6, a las tres, tuvo efecto una velada literario-musical, con los siguientes números:  
 1.º Himno-Hosanna.  
 2.º Saludo y Presentación, P. Ildefonso Rodríguez.  
 3.º Un modelo, (poesía), comandante señor Laque.  
 4.º Jota del colegial, (coro de niños).  
 5.º Jesús y la Escuela Pía, Manuel Checa.  
 6.º Concepto de la energía, señorito Antonio Arjona.  
 7.º Reparto de premios.  
 8.º Mi enhorabuena, señorito Jacinto Muñoz.  
 9.º Calasanz, (poesía), don Narciso Díaz Escobar.  
 10.º Vals coreado.  
 11.º Un taller necesario.  
 12.º Discurso por don Luis Suárez, magistrado de la Audiencia de Málaga, y como broche de oro, un resumen de la velada, en que nos dirigió su elocuente y graciosa palabra, el ilustre pedagogo también, admirador de Calasanz, y exarcepreste de Huelva, nuestro ilustrísimo Prelado.  
 El excelentísimo señor alcalde y Ayuntamiento de esta localidad, contribuyeron, y hasta rivalizaron con los PP. en el esplendor de estas fiestas centenarias, con su óbolo, y mandando adornar los balcones, engalanar e iluminar las calles y edificios públicos de la población, rindiendo así homenaje al ilustre español, Patrón de la niñez y juventud, y el más amigo del Pueblo, San José de Calasanz.  
 Nuestra más cordial enhorabuena a esos celosos y buenos Padres, que de manera tan brillante y tan popular han sabido hacer las delicias de este pueblo, y ensalzar las glorias de su Orden y de su Santo Fundador, y al dignísimo Ayuntamiento y sabio Prelado, que nos honraron con su cooperación y gratísima presencia.  
 Un disculpado agradecido  
 Archidona 7 Noviembre 1917.

## Teatro Cervantes

Muchos y muy numerosos son los aplausos que todas las noches cosecha en este favorecido coiseo la notabilísima artista «La Argentinita».  
 Sus canciones, delicadas todas, así como sus bailes, de un ritmo suave, gustan sobremedera, realizando ella su dominio artístico, en las «Sevillanas» de Albéniz y en la «Danza en sol menor» de Granados.  
 Cada número que representa, es una ovación que recibe.  
 También Matilde Osuna, conquista aplausos en sus bailes flamencos, y en el runrunear de sus palillos.  
 Lo mismo decimos de «Los Werhoff», troupe que hizo anoche su debut maravillando al «respetable»  
 Es un número que llevará, sin duda, mucha gente al teatro de la Mariana.—C.

## SUCESOS

Los guardias de seguridad Estévez y Martín, condujeron ayer al Hospital de San Juan de Dios a Mercedes Roldán. Menor de 25 años, que fué curada de una herida contusa en la cabeza, producida al caerle una plancha desde los balcones de la casa núm. 2 de la calle de Santa Paula.  
 —Los rufas Francisco Castillo, alias «Joquinillo» y José Quesada Montijano, (a Basura), se presentaron ayer a las cinco de la tarde en la calle del Saucó, número 10, donde habitan Antonio García Ibáñez y su esposa Adela Ordóñez Campillo.  
 Al proponerse coger 5 pesetas que había sobre una mesa, Adela se opuso, recibiendo varios golpes con una faca, de la que hizo uso Joaquinillo.  
 El marido de dicha mujer, que se halla

ba en cama, fué igualmente maltratado por los rateros al pretender defender a su esposa.

Enterada la policía de este hecho, salió en persecución de los autores, logrando encontrarlos momentos más tarde.

Al requerirlos el vigilante, señor Iborra, para que se desjaran conducir a la Jefatura, el Joaquín intentó agredirle con la cara de que antes hemos hecho referencia, y después de un momento de lucha, lograron ambos huir.

El policía los siguió hasta encontrar a varios vigilantes y una pareja de Seguridad, y entre todos ellos, discretamente distribuidos, lograron copiarlos, conduciéndolos a la Jefatura, donde fueron amonestados y puestos a disposición del juzgado correspondiente.

En la plaza de San Agustín rieron ayer Salvador Ruiz Fernández y Francisco Salmerón.

El primero acometió al segundo con una romana, golpeándole. Sufrió Francisco una herida contusa en la cabeza y Salvador resultó con erosiones en la cara y mano derecha.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro y Hospital de San Juan de Dios. Ayer, a las tres de la tarde, se presentó en la Casa de Socorro, la niña de 12 años Concepción Almazán García, vecindada en Alhendin, yendo acompañada de una mujer parienta suya y del guardia de seguridad Juan García.

Los médicos de guardia reconocieron a la muchacha, que se quejaba con frecuencia de fuertes dolores en distintas partes del cuerpo, observando que presentaba fuertes contusiones en los brazos, ingle izquierda y espalda, erosiones en distintas regiones de la cara y del pecho, inflamación de los ligamentos craneales y equimosis en ambos ojos.

Después de curada, manifestó la infeliz criaturita que dichas lesiones se las había causado su padre, Valeriano Almazán Ruiz, dándole una terrible paliza sin motivo alguno justificado.

El padre, que según la niña, acostumbra con frecuencia a hacerla objeto de malos tratos, la dejó salir de la casa y ella, sin requerir el auxilio de nadie, se encaminó a Armilla, donde encontró a su pariente, que la acompañó a Granada.

Del hecho conoce el juzgado de instrucción del Campillo. Frente al cuartel de Infantería, en el Triunfo, rieron ayer Cecilio Ortega Durán, de 51 años y una mujer llamada Carmen, resultando el primero con una contusión en la cabeza y siendo curado en el Hospital de San Juan de Dios.

Anoche, a las siete y media, se encontraban en la cuesta del Chapiz, Manuel Flores Soto, de 44 años, José Lucena, Saturnino Carmona y Camilo Rodríguez Uclés (a) El Pollero.

Se trabó una discusión sobre quién triunfará en las próximas elecciones (si liberales o conservadores) llegando todos a las manos.

Saturnino Carmona hizo uso de una pistola, descargando con ella un fuerte golpe en la ceba izquierda a Manuel Flores Soto, ocasionándole una herida contusa que le fué curada en la Casa de Socorro.

Los guardias de Seguridad, López y Martín, detuvieron anoche a José Ruiz Montes, que en unión de El Morito y otros rateros, sustrajo una llanta de automóvil en un puesto de frangollo de la calle de la Cárcel, frente al Pilar del Toro.

La Sociedad la obsequió galantemente y ella se manifestó muy agradecida a los aplausos y atenciones de que fué objeto por parte de los socios.

El último grito de la moda femenina es tener el cutis moreno.

¿Qué contentas estarán las primas del carbón!

Ya lo sabéis, rubias; hollín en vez de albayalde.

El afrentoso fondo de reptiles. Tiene el señor Bazmone el propósito firme de inhibirse en absoluto de administrar el capítulo de fondos secretos de Gobernación.

Matamale! Especifico reptilívoro inabordable contra las bastardas plagas del presupuesto.

De un parte Inglés. «Al oeste de Gaza fué atacado el enemigo; en 5.000 yardas fueron arrolladas las posiciones turcas, haciéndolas un ovillo.»

«No parece una nota oficiosa, facilitada por los Tios Tivós?»

«Mira este colega por dónde se apea! «Ahora, respecto a los amigos del señor Alba, si estos hombres del Gobierno hacen elecciones, y ellas son sinceras, van a quedarse sin acta más de la mitad.» Pero que me dice usted?»

El señor Callao, hablará de Marruecos. Mejor será que el señor Callao, siga en la munda!

Los centros electorales presentan un aspecto animadísimo...

¡Naturalmente! Si de aquí al domingo, serán un bautismo permanente, donde los candidatos pagan el dulce, el vino, los puros y el pianillo... para que los electores bailen.

Repente

ESQUELAS MORTUORIAS

Se hacen con prontitud y perfección a cualquier hora del día o de la noche, en nuestros talleres, Manuel Páso, 2, (bajos).

PUBLICACIONES

El último número de la «Gaceta Médica del Sur», contiene los siguientes trabajos:

A. Forel, «La higiene social de los médicos y la abstinencia de las bebidas alcohólicas». — F. Sicilia, «Terapéutica moderna de la blenorragia». — A. de Diego, «Tratamiento del panadizo». — Sección médico-social. — Mensajes de la Asamblea de Córdoba, pidiendo a los centros docentes mayor intensidad y eficacia en la enseñanza. — Versos de la actualidad. — Un edificio fosil de Instituto. — Acuerdos del Claustro de la Universidad Central contra la supresión de las Reválidas.

Grandes premios, cruces de oro y medallas de oro, ganados en exposiciones internacionales por el laboratorio farmacéutico español «A Llopis». — Los apedreos estudiantiles. — La crisis del Régimen. — De aquí, de allá y de acullá. — Necrología. — Boletín Bibliográfico. — Concursos de la «Gaceta Médica del Sur»: cinco premios de cien pesetas y uno de mil cada año para sus colaboradores.

Interesa a todas las señoras conocer el número de La Última Moda, correspondiente al 10 del actual.

En el encontrarán: artísticos dibujos para la ejecución de labores; patrones trazados para la confección de trajes y adornos femeninos e infantiles; grabados selectos, reproduciendo modelos de blusas, trajes y abrigos para señoras y niños, y texto ameno e interesantísimo.

La Última Moda constituye una necesidad para los hogares modestos, que obtendrán positiva economía siguiendo los consejos de dicha publicación.

REGISTRO CIVIL

En los Juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Campillo. — Defunciones: Eduardo Trinidad Morales, púrvulo. Nacimientos, ninguno. Sagrario. — Defunciones: Paula Medina Pérez, púrvulo; Josefa Mata Guileano, Juan Moral Jiménez y Francisco Martín González, adultos. Nacimientos, 1. Salvador. — Defunciones: Antonio Sánchez Herrera, púrvulo. Nacimientos, ninguno.

Mercados de Granada

Alhóndiga de granos

Trigo, 8800 a 8900. Cebada, 0000 a 0000. Habas, 0000 a 0000. Maíz, 0000 a 0000. Yeros, 0000 a 0000.

Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 15'84 a 15'84 pesetas.

Estimaciones de ayer: 358 quintales. Entradas de hoy: 00.

Total: 258. Vendido: 27. Quedan: 226.

Los Docks

Últimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo, a 16'50 pesetas los 44 kilogramos. Cebada, a 11'75 pesetas los 33 kilogramos. Habas, a 20 pesetas los 51 kilogramos. Garbanos, a 30 pesetas los 59 kilogramos. Maíz, a 17'50 los 54 kilogramos. Yeros, a 17'50 los 60 kilogramos. Habiñuelas, a 70 pesetas los 100 kilogramos. Guijas, a 17'75 pesetas los 55 kilogramos. Alverjones, a 17'50 los 60 kilogramos. Avenas, a 12'80 pesetas los 38 kilogramos. Aceite, a 20 pesetas los 11 y 12 kilogramos.

Romana del pescado

Cotización de ayer: Pescetas, 2'25 pesetas kilo; pescanillas, 0'00; piletas, 2'05 pesetas; calamares, 0'00; langostinos, 0'00; camarones, 0'00; bogavos, 0'00; bragan, 0'00; boguerones, 2'05; almejas, 0'51; sardinas, 2'15; morralla, 1'56; bonito, 1'78.

Aceites

En Granada se cotizan: Dentro de la capital a 24 pesetas los 11 y 12 kilos. Fuera, a 20. Los precios se mantienen firmes y las entradas son buenas.

SECCION RELIGIOSA

Cultos para hoy

Santos del día 10.—San Andrés Apóstol confesor. San Aniano mártir. Ntra. Sra. de la Piedad. San Trifón y compañeros mártires. Liturgia.—La Misa y oficio divino son de San Andrés Apóstol confesor, con rito doble y color blanco, conmemoración de San Trifón y compañeros mártires. —Las vísperas son de la Dominica siguiente, con conmemoración del antecedente, de San Martín obispo y de Manos mártir.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Ntra. Sra. de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y las Misericordias de María Inmaculada (callejón de Argüelles) y en la Basílica de San Juan de Dios.

Jubileo de los 40 Horas.—En la iglesia parroquial del Sagrario. Don José Jasso, en sufragio de doña Purificación Martínez Navares y su esposo don José Jasso.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde. (Mañana, en Santa María Magdalena). Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana. En todas las demás iglesias y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones. En San Juan de Dios, a las seis y media de la noche. En Nuestra Señora de las Angustias, a la oración.

Misa cantada de sábado.—En la Catedral y Santa Magdalena a las ocho de la mañana. —En Ntra. Sra. de Gracia a las siete. —En Ntra. Señora de las Angustias a las diez. —En Ntra. Señora de la Esperanza a las diez y media. —En Ntra. Señora de la Concepción a las diez y media. —En el Sagrario a las diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Capilla Real a las diez y media de la mañana. —En el Sagrario a las diez.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y ocho y tres cuartos de la mañana. —En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media. —En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalitas, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media hora, desde las seis a las once de la mañana. —En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez. —Hay Misa a las nueve, con exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, y en el Sagrario.

Rogativas por la paz.—En la iglesia del Sagrado Corazón, durante la Misa de las nueve de la mañana.

Octavario de Animas.—En la iglesia parroquial del Sagrario, a las cuatro de la tarde. Novena en honor de Santa Gertrudis la Magna.—En la iglesia de MM. Capuchinas a las cinco de la tarde y predica el R. P. Vega de la Congregación del Santísimo Redentor.

Mes de Animas.—Por la mañana, a las ocho, en San Andrés, en las Capuchinas, Santa Escolástica, San Gil, San José, San Juan de Dios, Santuario del Perpetuo Socorro, San Justo, Ntra. Sra. de las Angustias, Ntra. Sra. de los Angeles, Santa María Magdalena, San Matías. —A las ocho y media, en el Santo Angel Custodio y los Hospitalitas. —Por la tarde, a las tres, en la Capilla del Cementerio. —Por la noche, a la oración, en Santa Escolástica, San Gil, San José, Santa María Magdalena, San Matías, Ntra. Sra. de las Angustias y Ntra. Señora de los Angeles. —A las seis, en San Juan de Dios y Santuario del Perpetuo Socorro. —A las diez, en San Andrés y los Hospitalitas.

Vísita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de la Antigua, en la Catedral.

Hoy, en la iglesia de San Antón, habrá solemne función religiosa, por mañana y tarde, en honor de la Santísima Virgen de la Fe. A las ocho menos cuarto, tendrá efecto la Misa de Comunión general con acompañamiento de armonium y piosos cantos por el Apostolado de María.

Por la tarde, a las cuatro, será la Santa Visita a Nuestra Señora de la Fe, predicando el muy ilustre señor doctor don Cayetano Navarro, director del Apostolado de María.

Estos cultos terminarán con Letanía y Salve, cantadas por la notable Capilla de esta Congregación.

Los que deseen vestir el Santo Escapulario de la Virgen de la Fe, podrán realizarlo en los mencionados cultos.

Noticias militares

Servicio de la plaza para hoy: Penales, Regimiento de Infantería de Córdoba número 10.—Jefe de día, el comandante de Infantería, don Jacinto Fernández Ampin.—Imaginario, el comandante de Caballería, don Antonio García Polavieja.—Hospital y provisiones, el primer capitán de Artillería, don Francisco de Arcega Fernández.

De orden de S. E., el comandante sargento mayor, José Sánchez.

Destino

Ha sido destinado a este Gobierno militar, el escribiente de segunda clase don Salvador Ferradas.

SECCION JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juzgado de la Merced (Málaga): don José Crecelale Olivella con doña Rosa Aurora Jover, sobre reclamación de cantidad. Abogados, señores Camacho y Jiménez Vida; procuradores, señores Gómez Tortosa y Donnet; secretario, señor Serna.

El mismo juzgado: don José Nadeles Montell con don Miguel Muñoz y el abogado del Estado, sobre incidente de pobreza. Abogados, señores Valencia y Jiménez López; procuradores, señores Herrera y Gómez Tortosa; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Baza: contra José Martín Sánchez, sobre hurto.

Juzgado de Guadix: contra Francisco Sierra Sánchez, sobre disparo.

Vacante

En el juzgado de primera instancia de Coings, se halla vacante la secretaría judicial de contabilidad de entrada, que se proveerá por traslación.

Presentarán los aspirantes sus solicitudes dentro del plazo de 30 días a contar desde el 8 del presente mes.

Las subsistencias

En el Gobierno civil se han recibido noticias de Alhama, dando una idea desconsoladora de la crisis porque atraviesa la población obrera de dicho pueblo, debido a la enorme carestía de las subsistencias y a la falta de trabajo.

Anteayer, un numeroso grupo de mujeres, con sus hijos, se presentó en las Casas Consistoriales, pidiendo el abaratamiento de las subsistencias y trabajo.

El alcalde ha trasladado la petición al gobernador, para que éste dé cuenta de ella al Gobierno.

MERCADOS

Vinos y alcoholes

En la Asamblea provincial vinícola celebrada recientemente en Manzanares para buscar soluciones a los perjuicios que produce a aquella región la actual paralización del tráfico ferroviario, se aprobaron varias conclusiones encaminadas a conseguir de la Compañía de ferrocarril la regularidad y rapidez de los transportes, incluso formando en Alcazar trenes rápidos compuestos solamente de vagones de vino, con destino a Levante, Cataluña y Portugal-Cerbero.

Así mismo se acordó dirigirse al Gobierno para que éste gestione seguidamente que Francia autorice la libre introducción de nuestros vinos en su territorio sin más trabas que las exigidas por las leyes.

La buena cosecha obtenida en la Mancha, ha producido una gran depreciación en las uvas, vendiéndose muchas de 7 a 8 pesetas, y los vinos de 250 a 3 arrobas de 16 litros.

En la provincia de Alicante se pagan los vinos de 20 a 22 pesetas los blancos y de 22 a 24 los tintos el hectolitro; en los pueblos de Requena y Utiel, de 175 a 225 arrobas de 15 litros, y en Chiva y Onteniente, de 8 a 9 reales de libra.

En Navarra, los precios corrientes son de 10 a 11 reales cántaro de 11'70 litros. En la provincia de Zaragoza son muy reducidas las operaciones en vinos nuevos, ofreciéndose de 23 a 30 pesetas, alque de 120 litros.

Arganda, San Martín y otros pueblos de la provincia de Madrid han descendido en sus cotizaciones a 12 y 13 reales arroba.

En Barcelona comienza a contratarse por grandes partidas, lo que hace presumir que hay esperanzas de que se abra de nuevo la exportación.

Se cotiza: Panadés y C. de Tarragona, blanco, a 1'75 pesetas grado y hectolitro en bodega; tinto y rosado, a 1'65; Conca de Barbera, a 1'65; Priorato, tinto, a 1'80; Villanueva y Geltrú, a 1'65; Mancha, a 1 blanco y tinto; Alicante, tinto y rosado, a 1'65; Valencia, a 1'60 tinto y rosado; moscatel, a 55; mistela tinto, a 50; idem blanco, a 75.

Los alcoholes se ofrecen: industriales, de 95 a 98, a baja de 4 pesetas, de 204 a 206; hectolitro; rectificadas de vino, de 95 a 97; de 195 a 196, desnaturalizadas; de 88 a 90, en alza de 2 pesetas, de 180 a 182; industrial de exportación, de 160 a 160.

Valencia no ha modificado su cotización de alcoholes.

En Francia la vendimia se encuentra ya terminada, y si bien es aun temprano para conocer la importancia de la producción de vino, se dice que los resultados superan las previsiones pesimistas de hace algunas semanas. Créese que la producción será superior a 35 millones de hectolitros.

Una decisión ministerial acaba de prohibir el envío a Italia de barriles y vagones recipientes vacíos lo que casi equivale a la prohibición de importar vinos de dicha nación.

Teatros y Cines

En Cervantes

Ha sido firmado el contrato con la compañía de zarzuela de Aguilas Hermanos, que deberá actuar en el teatro Cervantes después de la de Sagü Barba, cuyo debut será el día 1.º de Diciembre.

Anaque no se han publicado aún las listas y condiciones de esta última compañía, podemos decir que el abono será por nueve funciones, siendo «Las Golondrinas» la obra elegida para el día del debut.

Hay gran entusiasmo por este abono, prometiendo resultar más brillante que en temporadas anteriores.

De la Universidad y su distrito

Oposiciones

Las calificaciones obtenidas ayer por las maestras opositoras a escuelas nacionales en el ejercicio de análisis, son: Doña Cándida Ramírez Santaella, 30 puntos; doña Felisa Revellas Gómez, 30; doña Sofía Robles Lucena, 35; doña Josefa Romero Herrero, 40; doña Concepción Ruiz de Castro, 42; doña Dolores Ruiz del Saz, 42; doña Remedios Ruiz Jorge, 42; doña Magdalena Sánchez Alfambra, 35; doña Dolores Sánchez Medina, 33; y doña Francisca Sánchez Rodríguez, 36 puntos.

CONSULTA GRATIS DE

Enfermedades de la mujer

Por el Catedrático de esta asignatura DOCTOR JOSÉ MARTÍN BARRALES

Lunes, miércoles y viernes, en el Consultorio de la Facultad de Medicina de 12 a 1

CONSULTA MÉDICA

de régimen para sanos y enfermos

Doctor Velázquez de Castro

Catedrático de Terapéutica

ENFERMEDADES INTERNAS

DE ONOR A TRES LOS ARANDAS, 5

Indispensable al abogado

y útil para los demás

por BRAVO Y LEGRA

Anuario para 1918

Edición encuadernada, el ejemplar, 2'50 pesetas.

Edición de lujo: el ejemplar, 7 pesetas.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

CAÑADAS

Cirujano-dentista

Reyes Católicos, 57, principal,

centro. Horas de consulta: De 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor

DOLOR

reumático, nervioso, de costado, riñones, espalda, desaparece rápidamente con el BALSAMO KAYLIER, de éxito siempre seguro.

Una fricción de Balsamo Kaylier en el pecho al tiempo de acostarse, calma la Tos, facilitando la expectoración. Una peseta el frasco, únicamente en la Farmacia Covaleda, S. Jerónimo, 13.

SIR

Nuevo invento contra las almiraduras M. González Plaza S. Gil, 10. Earmola

PÉRDIDA

de un Boá de pluma, desde la Puerta Real, por Gran Vía, a Plaza de toros. A quien lo entregue se le gratificará. Pabellones del Rofino.

UTILÍSIMO A NUESTROS LECTORES

Por 10 pesetas en Granada y 11 por correo, se entregará un tomo de 443 páginas, tamaño 32 por 23, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural e industrial del universo, etc., titulada

LA CIENCIA DEL COMERCIO

al alcance de todas las inteligencias con el cualquier persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.

Dirigirse a don José Raya: San Gregorio, número 20, Granada.

CADUCA EL DIA 19 DE NOVIEMBRE

SE VENDEN

mostradores, casilleros, cajoneras, escalerillas, pautas de cristales, algunos géneros de paquetería y quincalla y otras varias cosas.

Recogidas, 6, 1.º izquierda.

DOCTOR RIVERA

ESPECIALISTA

EN LAS ENFERMEDADES DE

Garganta, Nariz y Oídos

RAYOS X

Consulta diaria de dos a cuatro

Días festivos soo de dos a tres

Consulta, Gómez, 9

ESPECTÁCULOS

Función para hoy:

1.º Sinfonía.

2.º Gran cinematógrafo.

3.º Matilde Osuna, bailes flamencos y de palillos.

4.º La colosal troupe «Los Wernoff», (tres señoras y dos caballeros) número de gran atracción.

GEOGRAFIA UNIVERSAL
Prólogo del eminente geógrafo D. Emilio H. del Villar
350 páginas de texto
100 de papel couché
con 456 fotografías
Nuevo TEXTO para el
INGRESO en las
Academias Militares
Más de 300 mapas
y figuras
en el Atlas
Pedidos: IZQUIERDO CROSELLES - Fábrica de Pólvoras
Texto encuadernado, 7'50 ptas. Atlas ídem, 13'50

Almacenes "S. Juan"
(ANTES LA PERDIZ) - PLAZA BIBARRAMBLA
En este gran establecimiento acaba de recibirse el surtido para la temporada de Otoño e Invierno.
Entre los innumerables artículos que trabaja esta casa, recomendamos:
Pañería para trajes y gabanes de caballero.
Lanas, Pañetes, Gabardinas y Tricotinas para señora.
Flecos y Manguitas de los últimos modelos.
Alfombras de todos tamaños.
Ropa blanca confeccionada.
Juegos de cama.
Manitas de viaje y de cama.
Géneros blancos de las mejores marcas y Géneros de punto.
Paraguas, Visillos, Stores, etc. etc.
VENTAS AL CANTADO.
PRECIO FIJO

ARCHIVO GEOGRÁFICO DE LA PENÍNSULA IBERICA
Publicado por EMILIO H. DEL VILLAR
Indispensable en toda biblioteca de Casino, Ateneo, Instituto científico o económico, Centro docente, dependencia de Ingeniería, entidad militar, etc. Un hermoso tomo anual, profusamente ilustrado: 10 pesetas.
La dirección se halla trasladada a la calle de Berta, 62, Madrid, a donde pueden dirigirse pedidos. (Girando el importe se recibe el tomo certificado a vuelta de correo). Hasta Junio se reciben anuncios para el tomo siguiente.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica y ayuda las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, distensión y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.
Tipografía del NOTICIERO GRANADINO
Manual, Páso, 2

Los vómitos, asedias, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etcétera, desaparecen al siguiente día de usar el

# Estómago Artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías

Desaparecen en breves días dispepsias, catarrós gástricos y gastralgias, como lo certifican millares de cuadros. Deben de rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España: J. URIACH y C.ª - Barcelona.

## NOTICIERO GRANADINO

DIARIO DE LA MAÑANA

Con las últimas noticias telegráficas y telefónicas de Madrid, provincias y Extranjero

REDACCION Y ADMINISTRACION: GENERAL LACHAMERE (ANTES ESTRIBO), NÚM. 3—TALLERES: MANUEL PASO, 2

### Precio de las suscripciones

En Granada.	Mes,	1'50 pesetas;	Trimestre,	4'50;	Semestre,	9;	Año,	30
En el resto de España,		2	5	10	20			
En el Extranjero,		4	10	20	40			

Comunicados, de 1 a 25 pesetas línea, a juicio del director

### Precio de las inserciones

Anuncios corrientes: línea cuerpo 8, en 1.ª plana, 1 pta.	2.ª 0'25;	3.ª 0'25;	4.ª 0'10
Esquelas mortuorias: a una columna en	50	25	10
dos	100	50	25
tres	300	150	75

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonarés, Memorándums, Títulos, Cartas de recomen, Sobres timbrados, Libros rayados. Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Etiquetas, Letras de cambio, Participaciones de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía

OFICINAS General Lachambre, número 3

TALLERES Manuel Paso, número 2 (bajos)

#### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

##### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

##### Línea de New-York, Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

##### Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salida de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

##### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, y Puertos del Pacífico.

##### Línea de Filipinas

Salida de Barcelona para Cádiz, Canarias, Cape Town, Durban y Singapore.

##### Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Habana, Casablanca, Mezagán (Escuelas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo los escalas de Canarias y de la Península italiana en el viaje de ida.

##### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (Mantelativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para más informes: D. MANUELESPEJO, Nueva de S. Antón, 20

#### LOS TIROLESES

Empresa anunciadora establecida en Madrid

OFICINAS

Romanones, 67, entrepuerto

Rápidas propagandas.—Pidanse tarifas.

#### En casa particular

y para vivir en familia, necesita hospedaje para un joven docto de veinte años, que estudia en esta Universidad. Dirigirse con detalles y precio a D. Antonio Barceló Madueño, Plaza Alhóndiga, 9, Málaga

#### PAPEL para envolver

Se vende en la Administración de este periódico.

#### Flejes

Se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2 (bajos).

#### Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barré, desconocido de las imitaciones y exigir siempre en el cinturón la marca firma M. Barré. Todos los días de diez de la mañana a seis de la tarde, se hacen aplicaciones. Único depositario para Granada y su provincia.

#### DON MIGUEL GONZÁLEZ PERALES

Farmacia y Droguería de San Gil

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio. Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada. LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA (75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos

SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 285.167.812'90

DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

Oficina: De cuatro a ocho, Navas, 3, entrepuerto, izquierda

#### ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS CARRILLO Y COMPANIA

Sulfato de Amóniaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 18'20, Superfosfato de 16'18

Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos

Dirección y oficinas, Alhóndiga, 11 y 13 - GRANADA

FABRICA DE ÉTER SULFÚRICO EN ATARFE

### ¿Necesita usted impresos?

Pues encárguelos en el

## NOTICIERO GRANADINO

## TEMPORADA DE INVIERNO

### PELETERIA

### Artículo de Punto

### PAÑERIA

Ofrecemos una partida de blusas y batas de lana y algodón para Señora a la mitad verdad de su precio

## ALMACENES LA PAZ

PELETERIA del NOTICIERO GRANADINO 61  
CABALLERO.  
CLEMENCIA

grande, y su generosidad de mayorazgo; sus grandes y altos sentimientos cristianos, y sus mezquinos gustos lugareños.

Observa a Pablo, y verás en él el tipo del hombre de valer, modesto, obscuro y poco lucido.

Observa a mi cuñada, y verás el tipo de la mujer reconcentrada, cuya austeridad, cual una capa de nieve, encubre y retiene en su germen los brotes de un corazón rico y noble.

Observa aún a la tía Lastrana, esa vieja impertinente que de continuo asedia a mi hermano, y verás como con un exigente, descocado e insolente despotismo, forma el tipo de esa clase de pordioseras españolas. Todos esos tipos son muy comunes, y si se pintasen, tendrían su mérito en que cada cual le reconociese. El que es poco común, hija mía, es el tuyo, que es el tipo femenino más bello: el de la inocente joven que, criada en un convento, vive satisfecha en el estrecho círculo de una casa austera,

habiendo atravesado el mundo que no echa de menos, desgarrando al pasar su blanca túnica en sus abrojos, y conservando pura e ileso su alma, preservada bajo las alas del ángel de su guarda. ¡Oh, Clemencia! No adquieras nunca ilustración, ventaja, saber, ni preponderancia a costa de ésta, y ten presente que el saber aislado es una hermosa estatua sin corazón y sin vida; así es que dice el profundo Balzac, que una bella acción encubre todas las ignorancias; y yo añado que vale más que todo el saber humano.

— ¡Qué bueno sois, señor! — solía exclamar Clemencia.

— Todos, son pocas excepciones, lo somos teóricamente — contestaba sonriendo el abad. — No está el mérito en formular máximas; está en aplicarlas en la vida: de suerte que no en mí, sino en tí lo estará, si pones en práctica las que deseo inculcarte.

De esta suerte, y con escogidas lecturas, fué formando el abad el gusto, cultivando el entendimiento

y dirigiendo las ideas de Clemencia; haciendo brotar en ella los más delicados y exquisitos gérmenes, como el sol de la primavera engalana y hace florecer una amena floresta.

Pablo, después de extrañar que Clemencia demostrase tanto afán por los libros y por recoger cuanto enseñanza salía de los labios de su tío, empezó por interesarse en esta enseñanza, la que le pareció en extremo amena, y acabó por engolfarse en ella, con la atención, seriedad y constancia propias de su genio.

Doña Brígida veía todo esto sin aplaudirlo, ni menos criticarlo. Esta señora, que no tomaba en cuenta pareceres ajenos, nunca imponía el suyo a los demás; rarísima y apreciable cualidad.

Pero no así D. Martín, que no había cosa en que no se metiese. Así era que, como lo que hacía su hermano le infundía respeto, y, por otro lado, el estudio no le inspiraba

ninguna simpatía, solía decir al oído a Clemencia:

— Malva-rosita, dile al tío que menos borla y más limosna; y ten presente que boca brozosa cría mujer hermosa.

Otras veces, cuando se prolongaban las sesiones con el abad, gruñía:

— ¡Tanta lección y tanta lección! ¿De qué te ha de servir eso? Anda, anda, dile al tío que menos espuma y más chocolate.

En cuanto a Pablo, solía decirle:

— ¡Tú también te quieres meter a discreto; tú, que no pareces de la familia de los Guevaras, sino de los Alonsos, que eran treinta, y todos tontos? ¡El demonio! Déjate de latines, Pablo, que la zamarra y la borla de doctor hacen unas migas como un toro y un pisaverde. A tus agujas, sastre. ¿A qué las echas de pulido, si eres fino como tafetán de albarda?

Y se ponía a canturrear, cosa que era muy afecto:

San Pedro, como era calvo, a Cristo le pidió pelos; y Cristo le respondió: — Déjate de pelos, Pedro.

III

Nunca pudieron hallarse caracteres y genios más distintos y despareados que los que la suerte había reunido bajo el techo de don Martín de Guevara, y nunca tampoco se hallaron otros mejor avenidos. Las cosas tienen diversas fases, la vida variadas sendas, los hombres distintos y diferentes inclinaciones, sin que por esto se desavengan entre sí cuando no obran en ellos el espíritu hostil y las malas pasiones del día, que nacen del malestar de una época calamitosa como la nuestra, que desprecia lo pasado, odia lo presente y se asombra del porvenir. En lo que unánimemente concordaban, era en amar a Clemencia, como todos los pechos aspiran y aman el suave y balsámico ambiente de la primavera.